

新华社记者 霍小光 赵超 余晓洁

全面深化改革的号角吹响了!

神州万里涌动着改革的春潮。

党的十八届三中全会闭幕以来,短短三个多月时间,各地各部门迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮,广大干部群众满怀信心投身改革实践,全面深化改革的大幕正在徐徐拉开。

学习领会,凝聚共识——改革精神深入人心

初春的中央党校校园,学习气氛正浓。2月17日至21日,省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班在这里举行。

习近平总书记在开班式上发表重要讲话强调,制定出一个好文件,只是万里长征走完了第一步,关键还在于落实文件。我们在学习

宣传全会精神上还要下细功夫、苦功夫、深功夫,夯实全面深化改革的思想认识基础。

参加研讨班的学员表示,研讨班结业后要立即传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和中央领导同志授课内容,用推进全面深化改革的实际行动交出合格的答卷。

学习是提高认识的基础,领会是贯彻落实的关键。全面深化改革既有明确的目标方向和指导思想,又有具体的路径和任务;既有艰巨性、复杂性,又有关联性、系统性,对全会精神理解不深,把握不准,抓改革就难以做到作风扎实、工作到位。

三个月前,2013年11月22日,党的十八届三中全会精神中央宣讲团首场报告会在北京人民大会堂举行;第二天,宣讲团便分赴全国各地开展宣讲。(下转第3版)

全面深化改革进行时

重霾面积约81万平方公里



2月22日,两名戴口罩的行人在北京东三环一过街天桥上停留。

当日,记者从环保部获悉,受不利气象条件等因素影响,京津冀及周边地区持续出现空气重污染,部分城市空气质量达到严重污染。

2月21日环保部卫星遥感监测表明,

我国中东部地区大部分省份出现灰霾,灰霾影响面积约为143万平方公里,重霾面积约为81万平方公里,主要集中在北京、河北、山西、山东、河南、辽宁等地。受其影响,21日京津冀及周边地区39个地级及以上城市中,有20个城市发生了重度及以上污染。

新华社记者 罗晓光 摄

本报联合阿里公益发起“公益梦想”圆梦行动

只要梦想足够正能量,就有可能获得1000元至10万元不等的基金或物资支持,助梦想成真

本报北京2月22日电(记者郑莉)如果你是一个热心公益的人,你的善意和热情就是我们要寻找的正能量!从即日起,工人日报联合阿里公益天天正能量项目组共同发起“公益梦想”圆梦行动,无论公益组织、志愿者还是心存公益梦想的普通人,只要梦想足够正能量且具有可操作性,就有可能获得由天天正能量提供的1000元至10万元不等的正能量基金或物资支持,助你的公益梦想成真。

本报将与天天正能量一起,对参选的“公益梦想”进行审核评估。审核标准很简单:只要你的梦想能切实为身边那个让你感受到正能量的人带来温暖,或者足够有创意且能够为社会增添正能量,就可能获得支持。当然,如果你自己就是一个曾为他人带去正能量的志愿者,如今你也想为自己圆一个梦,那么我

们也很乐意提供力所能及的支持。

参与者可以将自己的公益方案或创意整理成文字(有图有真相尤佳),并以“我的公益梦想”为题发送给我们。发送途径包括:可通过新浪微博@天天正能量或@工人日报,也可以发邮件至“天天正能量”官方邮箱zhengnenghang@alibaba-inc.com或本报指定邮箱grnbznl@qq.com。此外,还可关注并回复至“天天正能量”来往公众账号(登陆来往公众账号“天天正能量”即可)。

阿里公益天天正能量项目自2013年7月成立以来,已联合工人日报等全国40余家主流媒体发起了60多次正能量故事的评选与奖励,累计为500余个好人好事案例提供正能量奖金奖励。从2014年起,该项目组将加强在社会救助和公益活动方面的投入。

高铁“蜘蛛人”:越“夜”越精彩

车赶往作业地点。据了解,有时作业地点远,从驻地坐车到干活的地方甚至需要2个多小时。作业完成后,还要召开收工会。整个作业过程下来,就到凌晨五、六点。

记者看到,早春料峭,野外刮着北风飘着细雨,供电段的一群“蜘蛛人”攀爬在高高的“蜘蛛网上”,进行供电设备的整治作业。2辆接触网作业车,4台梯车在长长的铁路上缓慢移动。一盏盏作业的灯光在漆黑的夜雨如繁星点点。

凌晨4时,作业结束,寒雨沾湿了所有人的衣服,有的工人甚至冻得两颊通红,鼻子挂着清鼻涕。对于深圳供电段的职工们来说,却是越“夜”越紧张,越“夜”越精彩。

将尘肺病纳入城乡居民基本医疗保险;云南水富将尘肺病纳入新农合;贵州仁怀将尘肺病患者纳入低保给予生活救助;湖北十堰将尘肺病患者纳入大病救助对象,等等。

不过,有关专家认为,尘肺病农民工多集中在贫困地区,地方政府难以承担全部救助费用。因此,急需国家统筹考虑,在工伤保险基金里设置“尘肺病救助基金”,并尽快出台更高层面的尘肺病救助政策。

北京大学党委副书记叶静漪则认为,要从根本上解决尘肺病问题,还应在防范上再多下一些功夫,更多强调雇主责任,防止新的尘肺病产生。

热点追踪

“整个人生就是从一块屏幕切换到另一块屏幕”

被手机“绑架”的“低头族”

本报记者 彭冰
本报实习生 柳姗姗

根据中国互联网络信息中心发布的第33次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至去年12月,中国网民规模达6.18亿,互联网普及率为45.8%。手机网民规模达5亿,年增长率为19.1%。网民中使用手机上网的人群占比由2012年底的74.5%提升至81.0%。

八成网民使用手机上网,使其成为我国国民上网第一大终端,网民均每周手机上网时长近12个小时。另外,手机即时通信网民数为4.31亿,较2012年底增长了7864万,年增长率为22.3%。

“低头族”一词也随之走红,这些人在许多场合,只顾低头看手机,却忘记了真实的世界。

悄然蔓延的冷漠

随着“低头族”规模迅速壮大,手机如同“第三者”,与人们争夺着友情、亲情与爱情。据媒体报道,青岛某家庭聚餐,儿孙全在玩手机,受到冷落的老人一怒之下摔盘离席;一男子新婚夜忙刷微博,妻子愤而闹离婚;而据广州海珠区法院的统计,“90后”的离婚理由中,“爱玩手机”竟赫然位列第二位……

“原本难得一聚,结果人人埋头摆弄手机,看微博,发微信,与其说是朋友聚会,不如说是‘手机开会’”。这两天,在参加过一次朋友聚会后,赵小姐极为不爽,“大家到底是在玩手机,还是‘被手机玩’?这成了一个问题。”

编者按

“这个每天陪伴我们16个小时的手机,正成为人们一个新的‘感官’,不管主动使用还是被动被其召唤,越来越多的人通过这个小玩意儿来感知世界和被世界感知。”

十年前,一部名叫《手机》的电影红遍大江南北,那时,手机逐步取代固定电话,改变了人与人之间的沟通方式,也引发了当时人们所忧虑的一系列社会问题。

十年之后,智能手机逐渐普及,在掀起新一轮技术革新的同时,手机的功能也不再局限于沟通功能,而是在一定程度上,取代了台式电脑,成为人们的首选上网工具,还能兼具各种娱乐功能。拿起手机,随时随

近正大动肝火:“辛辛苦苦做了一桌子菜,谁知老公上了桌还一个劲儿地玩手机,根本不怎么和我说话,我真想大喊一声‘以后你就跟手机过吧!’”

“低头族”源自英文单词“Phubbing”,这个新生单词,由phone(手机)与snub(冷落)组合而成,大意是因玩手机而冷落了周围人的行为。如今,这种行为,正给国人现实生活带来普遍的痛——“世上最遥远的距离,莫过于我们坐一起,你在玩手机”——这句风靡网络的话,形象地揭示出手机给人们相聚时带来的无语和隔膜,从某种角度说,由于习惯了低头与手机交流,一些人已变得不善于面对面与他人相处。

不再阅读的一代人

许多“低头族”机不离手的理由之一,是手机可以节省时间成本,“现在生活节奏快、工作压力大,人们可以自由支配的整块时间越来越少,但等车、赶路等‘碎片化’时间却越来越多,手机可以随时随地让这些零散时间得以最大化利用。”

不过,正如作家刘震云在剧本《手机》中所说,“手机好像有生命,它对使用手机的人产生一种控制”。一旦染上“指尖上的毒瘾”,手机常常反客为主,不仅霸占生活的边角缝隙,还开始蚕食与切割人们相对整块的时间,甚至让沉迷者迷失人生方向。

资深“低头族”吴先生,向记者坦承,目前他的生活已彻底被手机绑架:“无论平日上班,还是周末在家,每隔一会儿,必须看看手机有没有新信息,否则便隐隐不安;无论上电影院看电影,还是难得外出旅游一趟,都得一会儿一发微博,及时与朋友们分享。”

而29岁的王女士,因丈夫痴迷于手机,最

地都可以浸泡在网络之中,“低头族”兴起的背后,是人们对于互联网的过度依赖。技术的进步本无可非议,但很多人把用来拉近人与人之间的距离的技术,变成了彼此隔离的封闭工具。“低头族”正在成为一种日渐严峻的社会病,加剧人与人的沟通障碍,导致人情淡漠、亲情疏离、思考退化、认知浅薄。

我们生存的这个世界,不是虚拟的。我们身边每一个默默关注你的人,也不只是通讯录里的一个简单的号码,夸张的头像。至少,多数时间,可以放下手机,陪陪家人。

手机带来的“流行病”

“上班看电脑,闲暇玩手机”一些“低头族”戏称,自己“整个人生就是从一块屏幕切换到另一块屏幕”,而这样的生活,也导致许多疾病接踵而来。

且不说眼干、眼涩、近视等问题,“睡觉之前,不玩一会儿手机就失眠”的闫先生,最近眼睛发生黄斑病变,求医后才知道,手机、iPad等产品散发出波长介于400~500纳米的蓝色光,会伤害视网膜,特别是在黑暗中近距离观看屏幕,会大大增加黄斑病变几率,严重的将导致不可逆转的失明。据了解,近两年来,30岁~40岁的眼部黄斑病变患者激增3成,其中大多数都是智能手机的重度使用者。

不只是各种眼疾,有关医疗专家提醒,看手机造成的颈椎危害,比看电脑高几十倍,而且,长时间低头使用手机,还会诱发肌腱炎与关节炎,并引起自律神经失调,久而久之影响脑神经。韩国专家也指出,过度依赖手机,会患上“数码痴呆症”,出现记忆力、专注力下降等早期痴呆症的迹象,严重者连自己的电话号码都记不住。

虽然无法判断有多少“低头族”正向“数码痴呆症”迈进,但“手机分离焦虑症”显然已成为我国社会当下一种“流行病”,不少人“手机一离手,就无所适从”,有人甚至到了“玩手机,不要命”的地步——因低头看手机而坠坑、坠楼、坠电梯,或遭遇交通事故的报道,屡见报端,以致有网友慨叹,“再这样闹下去,手机迟早会变成手雷。”(下转第3版)

新闻广角



本报记者 杨登峰 摄

得到不同“官方”授权的“正规军”过多,“杂牌军”借机浑水摸鱼

嫦娥三号纪念品真假难辨

本报讯(实习生李闻 记者赵昂)玉兔号登月已经有两个多月,如今,各种以“嫦娥三号”和“玉兔号”命名的产品在市场上热卖,记者在购物网站上发现,以“嫦娥三号”为主题的商品小到面巾纸、邮票、纪念章,大到紫砂壶、“国玺”等,已有上千种产品。在市面上仅微缩模型就有十多种比例选择,其中,不少产品以“官方正品”、“限量发行”为噱头,真假难辨。

原来,嫦娥纪念品的授权方并非一家,而是来自于多个部门,仅模型一项就有数个授权部门,从科研部门、邮政部门、行业协会到航天企业不一而足,许多授权方都带着“国字

头”,“正规军”过多。在这些“正规军”之外,不少没有得到任何授权的公司也开始发售嫦娥纪念品,浑水摸鱼,有的被问及时干脆就回答“是我们公司造的”。

某商城上售价580元的“嫦娥三号月球车1:24合金模型”,在另一家商城标价却为645元,此款模型没有“中国航天”的标识,却以“巡视器国家专利号”和“着陆器国家专利号”取而代之。当问及是否为正品时,卖家说:“是,虽然没有证书,但我们有专利号,”随后,便将包装盒底部的巡视器国家专利号发给记者,“这就是我们产品的专利号。”但经记者查询“中国专利查询系统”后得知,此项专利号

已于2012年8月8日因未缴年费而失效,无法表明该商品的真伪。

此外,金银币、纪念章的发行公司更是目不暇接,有造币厂,也有金币收藏公司,在收藏证书上标价“2880元”、“3880元”,有些为“限量2013套”的金银制品,在淘宝网上标价仅为100多元,有些甚至不到100元。证书字迹清晰,价格却相差近三十倍,让消费者在向往之的同时疑惑其价格的真实性。

这些纪念品到市场后都声称自己为“限量珍藏版”,一位买家在某款标明“珍藏版B版”的模型下留言:“到手后质量还可以,但今天一看网上,都说自己是限量版,长得大同小异,这个限量有没有价值?”一位来自武汉、购买了“1:30嫦娥三号官方正品合金模型”的消费者告诉记者:“虽说这些模型从实体店和邮政渠道买更加保险,但邮政卖的模型太大,实体店又太难找。看着这款模型在网上一个月卖了六十多件,心想质量应该可以,没想到一到手就有划痕。正品就是这样么?”

作为探月与航天工程中心独家授权的发行公司,嫦娥奔月航天科技有限公司的相关人员表示,“现在只有含金、银成分的嫦娥三号纪念品可以检验,检验机构为国家质检总局检验中心或金银饰品检验中心,我们不进行产品的验证真伪工作。”该工作人员坦言:“因为这个纪念品的市场已经很乱了。”



工的治疗费,甚至超过其终生创造的劳动价值。

“家徒四壁,已不足以形容尘肺家庭的贫困,因为他们的房子是没有墙壁的。”大爱清尘基金有关负责人语气沉重。

据了解,尘肺病农民工中,90%在30岁到50岁之间发病,都是家庭收入的主要支柱。

在患病后,他们丧失了劳动能力,导致家庭断绝了生活来源。有的尘肺病农民工因生活所迫不得不继续打工,造成病情加重,他们的孩子因贫辍学。

同时,许多尘肺病农民工的医疗费也无法保障。有关专家表示,大部分接尘企业属乡镇小企业,没有为职工缴纳工伤保险,致

使职工特别是农民工患尘肺病后,既无法通过工伤保险基金也无法通过新农合报销医疗费。一些患者更因无法放弃治疗,甚至自杀。

“尘肺病是职业病,政府应该担负救助的主体责任。”此次研讨会上,一些地方政府分享了介入尘肺病救助的经验。如四川乐山

一些尘肺病农民工因无钱放弃治疗,甚至自杀

“救助的速度赶不上他们死去的速度”

见。“民间力量只是杯水车薪。我们救治的人数不及报告病例的零头,救助的速度赶不上新增速度和病人死去的速度。”

尘肺病发病率高居我国职业病之首。截至2011年底,全国累计报告尘肺病702942例,占全国报告职业病的九成,病死率高达22.04%。更值得关注的是,许多尘肺病农民